



COSMOS MACHINERY ENTERPRISES LIMITED

大同機械企業有限公司

(於香港註冊成立之有限公司)

(股份代號：118)

業績公佈

截至二零零三年十二月三十一日止年度

業績

大同機械企業有限公司(「本公司」)董事會(「董事會」)謹此宣佈本公司及其附屬公司(「本集團」)截至二零零三年十二月三十一日止年度之經審核綜合業績連同二零零二年同期之比較數字如下：

	附註	二零零三年 千港元	重列 二零零二年 千港元
營業額	2	1,393,628	1,313,484
銷售成本		(1,101,255)	(1,006,499)
毛利		292,373	306,985
其他收入	3	27,845	37,067
分銷費用		(93,503)	(83,546)
行政費用		(188,964)	(197,060)
其他經營開支		(3,726)	(3,657)
呆壞賬撥備		(5,000)	(3,860)
經營溢利	4	29,025	55,929
財務費用		(17,826)	(19,139)
投資收益		836	1,524
出售附屬公司虧損		(2,218)	(2,824)
應佔聯營公司業績		28,351	18,654
聯營公司負商譽撥作收入		13,999	2,206
除稅前溢利		52,167	56,350
稅項	5	13,379	16,377
扣除少數股東權益前溢利		38,788	39,973
少數股東權益		18,260	17,512
年內溢利淨額		20,528	22,461
每股盈利－基本	6	3.20仙	3.50仙

附註：

1. 經修訂會計實務準則之影響

於本年度，本集團首次採用於二零零三年一月一日生效經修訂之會計實務準則第12條「所得稅」，會計實務準則第12條（修訂）之實施主要影響遞延稅項。於過往年度，本集團按收入報表負債法就遞延稅項作出部份撥備，確認因時間差異而產生之負債，惟倘該等時間差異預期將不會於可見將來回撥者除外。會計實務準則第12條（修訂）規定須採用資產負債表負債法，除有限的例外情況外，遞延稅項乃按財務報表內資產及負債的賬面值與計算應課稅溢利使用之相應稅基而產生之短暫差異而予以確認。遞延稅項負債乃就附屬公司及聯營公司產生之應課稅短暫差異而確認，惟集團倘可予以控制短暫差異之撥回，並有可能在可見將來不會撥回則除外。鑑於會計實務準則第12條（修訂）並無任何指定過渡性條文，因此新會計政策已追溯應用。二零零二及二零零三年前期業績因改變政策的累計變化分別為二零零二年一月一日及二零零三年一月一日的期初保留溢利增加約為7,398,000港元及6,554,000港元。而集團二零零二年一月一日及二零零三年一月一日的資產重估儲備餘額則分別減少約為3,127,000港元及2,921,000港元，這代表本集團於此年十二月三十一日本年度扣除少數股東權益前溢利減少約為651,796港元（二零零二年：約為544,100港元）及資產重估儲備減少67,430港元（二零零二年：增加約為206,473港元）。

2. 業務及地區市場分類

業務類別

就管理而言，本集團目前按五個經營組別組成一工業消耗品貿易、注塑製品及加工製造、機械製造、音響產品製造及線路板製造，此等類別為本集團呈報其分類資料之基準。

業務分類資料如下：

二零零三年

	工業 消耗品 千港元	注塑製品 及加工 千港元	機械 千港元	音響產品 千港元	線路板 千港元	其他營運 千港元	撇消 千港元	綜合 千港元
營業額								
對外銷售	244,266	222,230	601,291	72,769	253,072	-	-	1,393,628
內部分類銷售	5,308	9,966	13,453	-	-	-	(28,727)	-
總收入	<u>249,574</u>	<u>232,196</u>	<u>614,744</u>	<u>72,769</u>	<u>253,072</u>	<u>-</u>	<u>(28,727)</u>	<u>1,393,628</u>
內部分類銷售按市場優惠價格計算								
業績								
分類業績	<u>16,249</u>	<u>10,180</u>	<u>24,272</u>	<u>(15,943)</u>	<u>11,763</u>	<u>461</u>	<u>3,991</u>	<u>50,973</u>
未分配公司費用								(21,948)
經營溢利								29,025
財務費用								(17,826)
投資收益								836
出售附屬 公司虧損			(244)			(1,974)		(2,218)
應佔聯營 公司業績		(797)				29,148		28,351
聯營公司 負商譽 撥作收入						13,999		13,999
除稅前溢利								52,167
稅項								13,379
扣除少數股東 權益前溢利								<u>38,788</u>

二 零 零 二 年 (重 列)

	工 業 消 耗 品 千 港 元	注 塑 製 品 及 加 工 千 港 元	機 械 千 港 元	音 響 產 品 千 港 元	線 路 板 千 港 元	其 他 營 運 千 港 元	撤 消 千 港 元	綜 合 千 港 元
營業額								
對外銷售	204,484	191,491	513,702	173,984	200,869	28,954	—	1,313,484
內部分類銷售	4,146	26,450	4,719	—	—	—	(35,315)	—
總收入	<u>208,630</u>	<u>217,941</u>	<u>518,421</u>	<u>173,984</u>	<u>200,869</u>	<u>28,954</u>	<u>(35,315)</u>	<u>1,313,484</u>

內部分類銷售按市場優惠價格計算。

業績								
分類業績	<u>15,473</u>	<u>17,128</u>	<u>50,333</u>	<u>(12,104)</u>	<u>11,104</u>	<u>(2,702)</u>	<u>1,702</u>	80,934
未分配公司費用								<u>(25,005)</u>
經營溢利								55,929
財務費用								(19,139)
投資收益								1,524
出售附屬 公司虧損	(945)		(582)	(894)		(403)		(2,824)
應佔聯營 公司業績							18,654	18,654
聯營公司 負商譽 撥作收入							2,206	<u>2,206</u>
除稅前溢利								56,350
稅項								<u>16,377</u>
扣除少數股東 權益前溢利								<u>39,973</u>

地 區 分 類

本集團的業務位於香港、中華人民共和國其他地區、其他亞太國家、歐洲及北美洲。本集團之工業消耗品貿易類別位於香港及中華人民共和國其他地區。注塑製品及加工、機械、音響產品及線路板等製造業類別均位於中華人民共和國。

下列載列本集團銷售額按地區市場之分析，不論貨物／服務之來源：

	按地區市場劃分之銷售收入	
	二 零 零 三 年 千 港 元	二 零 零 二 年 千 港 元
香港	492,211	350,955
中華人民共和國其他地區	727,083	681,037
其他亞太國家	94,734	112,214
歐洲	35,934	82,359
北美洲	43,666	86,919
	<u>1,393,628</u>	<u>1,313,484</u>

3. 其他經營收入

其他經營收入包括下列項目：

	二零零三年 千港元	二零零二年 千港元
佣金收入	8,363	8,953
匯兌收益	—	1,154
處理及服務收入	2,244	1,500
扣除開支278,000港元(二零零二年： 308,000港元)前之物業租金收益	3,879	3,331
負商譽撥作收入	289	701
	<u>15,875</u>	<u>15,639</u>

4. 經營溢利

	二零零三年 千港元	二零零二年 千港元
經營溢利已扣除下列項目：		
員工支出		
董事酬金	7,104	5,312
薪金及其他收益	181,847	181,388
退休福利計劃供款	6,191	5,216
	<u>195,142</u>	<u>191,916</u>
折舊及攤銷		
折舊及攤銷：		
— 自置資產	54,787	54,899
— 財務租賃之資產	5,654	5,102
商譽攤銷(已包括在其他經營開支)	3,098	3,092
	<u>63,539</u>	<u>63,093</u>
核數師酬金	2,348	2,348
土地及樓宇重估之虧損	628	565
匯兌虧損	1,072	—
出售物業、廠房及設備之虧損	931	2,278
	<u>4,979</u>	<u>5,291</u>

5. 稅項

香港利得稅乃按期內估計應課稅溢利17.5%(二零零二年：16%)計算。於二零零三年，香港特別行政區政府將二零零三／二零零四年財政年度之利得稅稅率，由16%提高至17.5%。

於其他司法權區所產生稅項乃按有關該司法權區現行之稅率計算。

	二零零三年 千港元	重列 二零零二年 千港元
香港利得稅		
本年度	1,079	3,395
上年度少提	93	55
	<u>1,172</u>	<u>3,450</u>
海外稅項	8,723	10,303
因暫時差異之產生及逆轉之遞延稅項		
本年度	633	300
稅率改變之影響	19	—
	<u>652</u>	<u>300</u>
本公司及其附屬公司應佔稅項	10,547	14,053
應佔聯營公司稅項	2,832	2,324
	<u>13,379</u>	<u>16,377</u>

6. 每股盈利

本年每股基本盈利乃按本年溢利約為20,528,000港元(二零零二年：約為22,461,000港元)及年度內已發行股份加權平均數641,387,933股(二零零二年：640,838,234股)計算。

由於本公司優先認股權及認股權證之行使價均高於截至二零零二年十二月三十一日止年內股份之市場平均價，故計算每股攤薄盈利時並未假設該等優先認股權及認股權證會獲行使。

7. 或然負債

	二零零三年 千港元	二零零二年 千港元
給予財務機構之已使用 信貸額作出的擔保：		
非集團公司	6,092	12,133
	<u>6,092</u>	<u>12,133</u>

8. 資產抵押

於結算日，本集團已將下列資產作抵押，以取得給予本集團之一般銀行信貸款：

	賬面淨值	
	二零零三年 千港元	二零零二年 千港元
投資物業	13,500	13,500
土地及樓宇	25,309	21,619
機器設備	37,192	18,602
銀行存款	13,969	18,176
	<u>89,970</u>	<u>71,897</u>

股息

董事會建議將期內溢利留存，並建議不派發截至二零零三年十二月三十一日止年度之股息（二零零二年：無）。

業務回顧及展望

業績

本集團本年度之綜合營業總額約為1,393,628,000港元，較二零零二年的約為1,313,484,000港元上升約6%。本年度除稅前溢利約為52,167,000港元，而二零零二年除稅前溢利約為56,350,000港元。截至二零零三年十二月三十一日止年度股東應佔溢利約為20,528,000港元。

主席報告

二零零三年始料不及的非典型肺炎（「非典」）確實是對我集團的挑戰，除卻衛生及安全問題，營運上與海外客戶及中國內地的省市間的業務交往、甚至物流都受到不同程度的嚴重打擊。面對考驗，管理層同事分別都制訂出不同的應變措施，在衛生與安全的前提下盡量減少損失，更積極於業務推動、提升管理。在挑戰中鍛煉我們的隊伍。疫情過後，市場轉活，雖然又面對外匯與材料價格的上升壓力，憑藉同事們的活力拼搏，集團的綜合業績保持盈利。

機械製造業務受疫情的負面影響頗重，至下半年才轉暢旺，在同事們的努力下，營業額仍較去年增長約17%，但於去年第四季度的原材料價格上漲，因此與往年同期比較盈利有所下降。基於集團自有的企業技能：機械、電控、液壓及塑膠加工經驗的綜合，再聯同外國先進技術的加盟，加上集團近期投入的新設備與廠房擴充，現時的注塑機品種的競爭力將繼續提升，而其他塑膠加工機械如中空機、擠壓機、橡塑機等新一代產品將於未來一兩年陸續推出。在目前中國內地日趨成熟的市場，對塑膠加工機械的需求愈見全面，配合現存的銷售隊伍推廣，相得益彰，前景可觀。

疫症期間，由於不少內地客戶面對嚴控物流措施致零部件供應失控而處於半停產狀態，以致集團的塑膠注塑業務受累。在困境的壓力下，我同事們積極開發新客戶，疫情過後，客戶網群更見健全且步入旺景，營業金額對比往年上升16%。唯塑膠價格的波動，使本年度的業績不理想，盈利有所下降，但對二零零四年的盈利恢復，集團保持樂觀。

疫症的出現，引致內地食品製品廠戶對衛生要求更為重視，近期食品衛生塑膠器皿業務的客戶群明顯增長，預期該經已延期落成的廠房於今年竣工投產，業務開展應會順利。

線路板加工業務基本上未受疫情影響，過去對市場開發的投入於回顧年度初現成效，銷售金額增長26%，特別是多層線路板的訂單遠超於自產能力而要假求外協加工。回顧期間，更投入開發以銅及鋁合金材料的線路板產品相當順利。該業務競爭少，市場前景樂觀。

音響產品於過去一年，雖已進一步壓縮了費用開支，但十分可惜，於疫症期間，海外客商來訪陷於停頓，致新款產品的推介嚴重受阻，訂單短缺而虧損仍大。展望應步入正常的本年度將繼續緊縮調整而爭取持平。

貿易業務同樣受疫情影響，加上歐元、日元匯率波動的困擾，於回顧年度，其營業額仍增長約19%，盈利得以維持。該業務將維持穩健的方針以健全的分銷網絡，不斷培訓、招攬人才，作為拓展基礎。很有信心，預期該業務於本年度的盈利恢復增長。

鑑於中國成為世界製造中心的基礎愈見穩確，外來投資與民營企業發展都步進新的台階，由出口強勢已牽動起內需市場蓬勃，所引發的效應都是本集團的商機，當然，新生的市場無可避免會出現若干階段性的調整，我等同事務必密切關注。因此，維持穩健的作風而著重於中國內地的投資，積極向內地及世界各國市場拓展，將是本集團持續的發展方略。

預期二零零四年的市場將是較為活躍，今年第一季度各成員公司手頭訂單都較去年同期有所增長，但基於市場上無序的價格競爭，目前又面對材料價格上漲，中國內地電力供應短缺、出口退稅降減，這又是對我集團的管與市場策略的新挑戰，是化危為機的新考驗。無論如何，集團堅信以人為本的宗旨，對人才培訓、調整與招攬，都視為長期持續發展的工作綱領。我本人深信，新一屆董事會成員組合，將會為集團的業務拓展有更理想的成績。

業務回顧

二零零三年上半年，市場信心受到非典肆虐影響，地區經濟受到打擊。然而，在下半年，非典疫情受控，市場氣氛逐漸回復正常，其中尤以中國市場，恢復較快。綜觀二零零三年，本集團整體業務尚算平穩，其中以機械、線路板及電度表的業績較為理想。

製造業務

工業機械

在過去一年，本集團通過擴大生產規模及銷售力量以消弭市場競爭及材料價格上揚的壓力。於回顧年度內，機械業務銷售再度錄得增長，營業額約為601,291,000港元，較去年增加87,589,000港元，上升約17%。然而，由於材料成本的增加、營銷網絡的擴大及推廣費用的投入，使盈利有所減少至約24,272,000港元。

我們貫徹降低生產費用及嚴格控制成本，同時通過優化產品設計、提高產量並控制物流及存貨，以降低材料價格上升帶來的負面影響。除此之外，集團於二零二零三年度增購了若干先進加工設備，自行的生產原需外發加工的關鍵零件，此舉除降低了加工成本外，亦改善了零件的精度及交貨時間。

由於中國已成為世界工廠，對各類先進的機械產品的需求，與時俱增，為配合形勢發展的需要，集團在進一步擴展注塑機的業務的同時，亦將於二零二四年內適時推出其他的塑膠加工機械，其中包括塑料中空成型機、大型擠出機械及橡膠機械等新產品以滿足國內正蓬勃發展的汽車配件、建築管材及包裝容器等市場的需要。為達到這個目標，集團在技術開發上與德國的設計技術公司聯手，在生產規模上增購相應的設備，同時亦適當地擴大廠房的面積，務求以較短的時間去增強本集團在機械業務的競爭優勢，拓展及建立新的客戶群。

注塑製品及加工

於回顧年度，注塑業務的銷售約為222,230,000港元，較去年增加約30,739,000港元，增幅約為16%，盈利約為10,180,000港元，比較去年有所下降。

二零二零三年發展雖然未如理想，年初非典疫情阻礙了市場的人流及物流，一定程度上影響注塑加工業務的開展，業務情況在下半年隨著疫情得到遏止而有所改善，總括來說，注塑業務的整體表現相對較往年為佳，內銷訂單在下半年有較大幅度的增長，總體銷售達到預期目標。惟外銷業務復蘇步伐則仍較慢，主要是原外銷客戶的訂單有所降減及新客戶的訂單延誤所致。

在回顧年度內，原材料價格繼續上升，增加了生產成本，造成了邊際利潤下降。珠海新建廠房由於建築延誤，未能於年度內投產亦影響了部份塑料包裝容器的業務，展望二零二零四年，本集團在無錫、合肥、大連、廣東莞及瀋陽等地的注塑加工業務，將隨著當地客戶群的建立而有所增長，此外，珠海廠房的投產及外銷訂單的增加，亦將使注塑製品業務得以較大的改善。另由於華東注塑加工業務發展迅速，集團計劃擴大江蘇省無錫開放區的加工規模，除購地增建廠房外，另將添置相應注塑機械及噴塗設備，為華東的大型家電及汽車零部件等工業，提供加工服務。

線路板

於二零零三年度，線路板產品銷售繼續錄得雙位數字的增幅，銷售額約為253,072,000港元，與去年比較，上升約52,203,000港元，增幅約26%，盈利約為11,763,000港元。

線路板業務於年初略受到非典影響，否則，成績將更理想。期間銷售仍以單、雙層面板為主，並繼續發展多層面板市場。線路板的業務在二零零三年能取得較佳的成績，主要是海外營銷網絡得到擴展，產品的質量有所保證，從而建立了客戶的信心，年前新廠房順利投產，提升了產能，改善了交貨期及產品的質量，業務因此得到發展。展望二零零四年，公司將進一步投入資源，增添相應先進設備，以提升公司的生產力及降低生產成本。新產品將集中於高增值線路板的開發，以提高公司的競爭優勢及利率空間。

音響產品

於回顧年度，音響產品銷售約為72,769,000港元，較去年下降約101,215,000港元，跌幅約58%，虧損約為15,943,000港元。

由於音響業務仍處於調整階段，加上於二零零三年初，消費市場受到嚴重打擊，影響銷售。在來年，我們將進一步緊縮開支，務求令業務持平。

貿易業務

工業消耗品

於回顧年度內，營業額大幅上升至244,266,000港元，比去年增加約39,782,000港元，上升約19%，盈利約為16,249,000港元。

於去年，銷售雖然有所增加，工業消耗品業務表現較預期略為遜色。原因為國內市場開放，透明度增加，供應商傾向直接於國內設置銷售網，對扮演中介角色的業務造成打擊，故此，在出口業績增加之餘，內銷業務成績有所遞減。加上外幣匯價波動，引致成本大增，減低利潤。

在來年，我們將繼續加強技術支援隊伍的技術能力，以配合實踐銷售人員為客戶提供服務。另外，我們將密切留意市場的發展趨向，加強各地銷售點的溝通，主動接觸客戶，集中發展重點品牌，致力建立穩定的客戶基礎。

展望

展望二零零四年，原材料的價格猛漲，國內電力供應短缺以至出口產品退稅的降低等問題都對產品的成本構成壓力，影響集團的盈利。面對挑戰，集團將致力開發高增值的新產品以避開徒以價格為手段的無序競爭。通過對各成員公司中、高層管理人員的培訓以提升企業的專業管理水平，使公司的資源能得以善用，成本得以降低。

總的來說，二零零四年的市場仍將保持強勢，中國成為世界工廠已是不爭的事實，對從事工業機械及配套件生產及貿易的企業，國內市場仍為本集團焦點所在。

為加強競爭優勢，集團計劃適度的擴建生產規模，包括於廣東及江蘇省的若干城市增建廠房，增購必需的先進設備，以為新產品的投入、產量的增加及產品質量的進一步提升，提供條件。此外，人才的培養亦為來年及今後焦點工作之一，本集團深信培養具專業水平的管理團隊，是為企業持續發展的主要支柱。

流動資金及財務資源

於二零零三年十二月三十一日，本集團之股東資本約為631,803,000港元，而於二零零二年十二月三十一日則約為601,177,000港元。

本集團是以內部產生的現金流量，加上香港及中國往來銀行備用額作為營運資金。本集團於二零零三年十二月三十一日的資產負債比率約為3.8%（二零零二年：2.7%），而流動資金比率約為1.29（二零零二年：1.28），該等比率保持良好水平。於二零零三年十二月三十一日之現金、銀行結餘及定期存款約為103,508,000港元，財務狀況保持穩健。

僱員及薪酬政策

截至二零零三年十二月三十一日，本集團之僱員約共6,000名（二零零二年：約共6,000名），薪酬按市場趨勢及僱員表現而釐定；福利包括保險、退休及優先認股權等計劃。

審核委員會

本公司之審核委員會由兩位獨立非執行董事組成。各審核委員會成員均具備管理及財務經驗，為公司業務提供意見。審核委員會在過去十二個月曾舉行兩次會議，與高級管理層檢討本集團所採用之會計實務，並討論內部監控制度及財政匯報事宜（包括建議董事會批准中期及年度財務報表）。

建議修訂組織章程細則

本公司將於應屆股東週年大會（「股東週年大會」）上取得本公司股東（「股東」）批准後，因應公司條例及香港聯合交易所有限公司證券上市規則（「上市規則」）之若干變更修訂章程細則。建議修訂事項之詳情將載於二零零四年四月三十日刊登之股東週年大會通告及於同日連同本公司二零零三年年報寄發予股東之通函內。

購買、售出或贖回本公司上市證券

本公司或其任何附屬公司概無於截至二零零三年十二月三十一日止年度內購買、售出或贖回本公司上市證券。

刊登詳盡之業績公佈

載有上市規則附錄十六第45(1)至45(3)段規定全部資料之本公司二零零三年年度業績公佈將於適當時於香港聯合交易所有限公司之網站 (<http://www.hkex.com.hk>) 及本公司網站 (<http://www.cosmel.com>) 刊登。

代表董事會
主席
鄧燾

香港，二零零四年四月二十六日

於本公佈發表日期，本公司董事會由十位董事組成；其中，鄧燾先生、趙卓英先生、黃耀明先生、甄榮輝先生及李天來先生五位為執行董事；鄧焜先生、何志奇先生、簡衛華先生三位為非執行董事；而梁尚立先生及葉慶輝先生兩位則為獨立非執行董事。

「請同時參閱本公布於經濟日報刊登的內容。」